
 

 

 

 

 

 

ΥΠΟΤΡΟΦΙΕΣ-  ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 

 Νεοελληνική Γλώσσα και  Λογοτεχνία  

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ : 

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ: 

TAΞΗ: ΥΠΟΨΗΦΙΟΙ ΓΙΑ  Β΄ ΛΥΚΕΙΟΥ  

 

Κείμενο 1 

Η σημασία της γλωσσικής παιδείας    

Το παρακάτω απόσπασμα από συνέντευξη του επίτιμου καθηγητή Γλωσσολογίας 
Γιώργου Μπαμπινιώτη ανακτήθηκε από το www.bovary.gr, όπου αναρτήθηκε στις 
26. 2. 2018. Στο κείμενο γίνεται αναφορά στη σημασία της γλωσσικής παιδείας. 

Η γλώσσα στήνεται και εδραιώνεται στο σχολείο. Η κρίσιμη γλωσσική ηλικία 
τελειώνει με το δημοτικό σχολείο. Γι’ αυτό και δίνω έμφαση στην πρωτοβάθμια 
εκπαίδευση. Μετά έχουμε εμβάθυνση, βελτίωση, αλλά από τα δύο ως τα δώδεκα 
έχουμε βιολογικά την ικανότητα να κατακτήσουμε τη μητρική γλώσσα, αν 
βοηθηθούμε σωστά και από το σχολείο. Και αυτό μας προσδιορίζει. Ό,τι κενά 
υπάρχουν εκεί, δύσκολα αποκαθίστανται. 

Η εκπαίδευση είναι η προϋπόθεση της παιδείας. Η παιδεία είναι κάτι πολύ 
ευρύτερο, είναι τα διαβάσματα και τα ακούσματά μας, η αυτομόρφωση πάνω απ’ 
όλα. Το χειρότερο πράγμα είναι να νομίζεις ότι η σχέση σου με τη γλώσσα τελείωσε, 
όταν τελείωσε και το σχολείο. Εάν δεν έχεις μέσα σου μια έφεση να οδηγείς τον 
εαυτό σου σε μια συνεχή πνευματική εγρήγορση, να διαβάζεις, να ακούς, να 
προβληματίζεσαι, να συζητείς, εάν όλα αυτά δεν τα έχεις, έχεις πεθάνει πολύ νωρίς 
και δεν το έχεις καταλάβει. 

http://www.bovary.gr/


 

Έχουμε ένα πρόβλημα ποιότητας στη χρήση της γλώσσας, στα ελληνικά που μιλάμε 
και γράφουμε. Λύσαμε το γλωσσικό ζήτημα[1] και μείναμε με ένα γλωσσικό 
πρόβλημα. Δεν είμαστε οι μόνοι. Πού οφείλεται; Ο κυριότερος λόγος είναι γιατί 
μέσα μας κάπου έχουμε απαξιώσει τη γλώσσα. Θεωρούμε ότι είναι ένα εργαλείο 
επικοινωνίας. Άρα, τα μιλάω τα ελληνικά. Δεν προβληματίζομαι για το τι ελληνικά 
ξέρω, αν είναι ποιοτικός, με την έννοια ότι είναι ακριβής, λιτός, αποτελεσματικός 
και πάνω απ’ όλα, δηλωτικός ο λόγος μου. Δηλαδή, αν αποκαλύπτει τη σκέψη 
μου. Επομένως, έχουμε μια σχέση με τη γλώσσα απαξιωτική. Παλιότερα το να 
προσέξουν αυτό που λένε και γράφουν το θεωρούσαν σημαντικό και δούλευαν γι’ 
αυτό. Τώρα το θεωρούμε αυτόματο, ό,τι μάθαμε, μάθαμε.  […] 

Εάν δεν θεωρώ τη γλώσσα αξία και δεν αφιερώνω έναν χρόνο να κατακτήσω 
ποιοτικά τη γλώσσα, αυτό γεννά προβλήματα. Το να πω «ανημέρωτος», αντί για 
«ανενημέρωτος», δεν με ενδιαφέρει πολύ, γιατί είναι λέξεις που ακούγονται 
σωστές, ενώ δεν είναι. Όλοι κάνουμε λάθη στη γλώσσα. 

Κι εγώ κάνω λάθη στη γλώσσα. Λόγω επαγγέλματος, τα λάθη μου είναι 
ολισθήματα[2] εν τη ρύμη του λόγου[3]. Το θέμα είναι οι ελλείψεις. Μετά από 
πενήντα χρόνια δουλειάς με τη γλώσσα, μετά από εννέα λεξικά και δώδεκα χιλιάδες 
σελίδες που έχω γράψει, θα βρω μια λέξη που δεν την έχω συναντήσει, θα βρω μια 
σημασία που δεν τη θυμάμαι, έναν τύπο ή μια δομή που δεν με είχε απασχολήσει… 

Ακούω με μεγάλη προσοχή τα λάθη των ανθρώπων, με ανεκτικότητα και 
κατανόηση. Ο γλωσσολόγος ξέρει γιατί γίνεται ένα λάθος. Όπως όταν ακούει 
«ωρίμανση», ενώ το σωστό είναι «ωρίμαση», γιατί είναι από ρήμα σε -άζω και όχι 
από ρήμα σε –αίνω (όπως, θερμαίνω, άρα θέρμανση). Ο γλωσσολόγος είναι 
ευαίσθητος. Εγώ δεν κουνάω ποτέ το δάχτυλο. Όταν ακούω το λάθος, μου ανακαλεί 
κυρίως το πρόβλημα, ότι δεν μας απασχολεί η χρήση της γλώσσας όσο πρέπει. Η 
απαξίωση της γλώσσας με ενοχλεί σε ανθρώπους φτασμένους και συγκροτημένους. 

1  Γλωσσικό πρόβλημα: Η διαμάχη για το ποια γλώσσα θα επικρατήσει στον γραπτό 
και στον προφορικό λόγο, η  δημοτική ή η καθαρεύουσα 

2  ολισθήματα: τα σφάλματα 

3  Εν τη ρύμη του λόγου: την ώρα που μιλάει κανείς, στη ροή του λόγου 
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 Κείμενο 2 

 Νικηφόρος Βρεττάκος :«Ο Αγρός των λέξεων» 

Όπως η μέλισσα γύρω από ένα άγριο 

λουλούδι, όμοια κ’ εγώ. Τριγυρίζω 

διαρκώς γύρω απ’ τη λέξη. 

Ευχαριστώ τις μακριές σειρές 

των προγόνων, που δούλεψαν τη φωνή, 

την τεμαχίσαν σε κρίκους, την κάμαν 

νοήματα, τη σφυρηλάτησαν όπως 

το χρυσάφι οι μεταλλουργοί κ’ έγινε 

Όμηροι, Αισχύλοι, Ευαγγέλια 

κι άλλα κοσμήματα. 

Με το νήμα 

των λέξεων, αυτόν το χρυσό 

του χρυσού, που βγαίνει απ’ τα βάθη 

της καρδιάς μου, συνδέομαι συμμετέχω 

στον κόσμο. 

Σκεφτείτε: 

Είπα και έγραψα «Αγαπώ». 

 

 



 

ΘΕΜΑ 1 (μονάδες 35) 

 1ο υποερώτημα (μονάδες 10) 

Να χαρακτηρίσεις τις προτάσεις που ακολουθούν με την ένδειξη   

ΣΩΣΤΟ (Σ) ή ΛΑΘΟΣ(Λ), αξιολογώντας αν ανταποκρίνονται στο νόημα του Κειμένου 
1. 

α. Τα γλωσσικά κενά της πρώτης σχολικής ηλικίας δύσκολα καλύπτονται στις 
επόμενες βαθμίδες εκπαίδευσης. 

β. Οι έννοιες παιδεία και εκπαίδευση ταυτίζονται. 

γ. Στο παρελθόν γινόταν πιο προσεκτική χρήση της γλώσσας. 

δ. Ο γλωσσολόγος κρίνει με αυστηρότητα τα γλωσσικά ολισθήματα των ανθρώπων. 

ε. Η λανθασμένη χρήση της γλώσσας αποτελεί ένδειξη ουσιαστικού ενδιαφέροντος 
γι’ αυτήν. 

Ή εναλλακτικά: 

Να συνοψίσετε το περιεχόμενο των δύο τελευταίων παραγράφων του κειμένου 1 
σε 40-50 λέξεις 

2ο υποερώτημα (μονάδες 10) 

«Πού οφείλεται;», «Επομένως»: Εξήγησε με συντομία με ποιον τρόπο η ερώτηση 
και ο σύνδεσμος συμβάλλουν στη μετάβαση και σύνδεση των νοημάτων στην τρίτη 
παράγραφο του Κειμένου 1. 

Ή εναλλακτικά : 

Να εντοπίσετε παραδείγματα δηλωτικής και συνυποδηλωτικής χρήσης της γλώσσας 
στην 1η παράγραφο του κειμένου 1 και να σχολιάσετε την πρόθεση του συγγραφέα 
με βάση αυτές τις επιλογές. Στη συνέχεια να αποδώσετε δηλωτικά  τα 
παραδείγματα ποιητικής χρήσης της γλώσσας που έχετε βρει. 

 

 



 

3ο υποερώτημα (μονάδες 15) 

«Εάν δεν έχεις μέσα σου μια έφεση να οδηγείς τον εαυτό σου σε μια συνεχή 
πνευματική εγρήγορση, να διαβάζεις, να ακούς, να προβληματίζεσαι, να συζητείς, 
εάν όλα αυτά δεν τα έχεις, έχεις πεθάνει πολύ νωρίς και δεν το έχεις 
καταλάβει» (2η παράγραφος κειμένου 1) 

«Έχουμε ένα πρόβλημα ποιότητας στη χρήση της γλώσσας, στα ελληνικά που μιλάμε 
και γράφουμε. Λύσαμε το γλωσσικό ζήτημα και μείναμε με ένα γλωσσικό πρόβλημα. 
Δεν είμαστε οι μόνοι». (3η παράγραφος κειμένου 1) 

Να δικαιολογήσεις το διαφορετικό ρηματικό πρόσωπο που επιλέγεται από τον 
πομπό στα παραπάνω τμήματα του κειμένου. Τι θέλει να πετύχει σε κάθε 
περίπτωση; (μονάδες 8) Να μετασχηματίσεις στο δεύτερο χωρίο τον λόγο βάζοντας 
στη θέση του πρώτου πληθυντικού προσώπου των ρημάτων το δεύτερο ενικό 
πρόσωπο (μονάδες 2) και να καταγράψεις την αλλαγή στο ύφος λόγου (μονάδες 5). 

 


